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Tax & Legal Alert
Данък върху застрахователните 
премии 

Парламентът прие Закон за данък върху застрахователните премии (ЗДЗП), с 
който от 1 януари 2011 се въвежда нов данък в размер на 2% върху 
застрахователните премии, получени от застрахователните компании.  Законът 
е обнародван в Държавен вестник на 2 ноември 2010. 

Застрахователните компании ще събират новия данък от застрахованите лица и 
ще го внасят в бюджета. 

Новият данък не освобождава застрахователните компании от облагане с 

корпоративен данък, а се прилага в допълнение към него..

Резюме на ЗДЗП 
Обхват на данъка върху застрахователните премии (ДЗП) 

2% ДЗП се дължи върху всички застрахователни премии, получени по 
застрахователни договори за рискове, разположени в България, с 
изключение на:  

- договори за презастраховане и ретроцесия; 

- договори за животозастраховане; 

- застрахователни договори за летателни и плавателни средства; 

- застрахователни договори за международен транспорт. 

Променят се правилата относно държавата, в която е разположен риска по 
застрахователни договори. Извън случаите на застраховки на недвижими 
имоти, моторни превозни средства и пътувания или туризъм рискът се счита 
за разположен в държавата, където постоянно пребивава застрахованото 
лице, а при застраховани юридически лица, където е установено 
съответното юридическо лице, за което се отнася застрахователния договор 
(досега рискът се считаше за разположен в държавата, където е установено 
лицето, сключило застрахователния договор).

ДЗП се посочва в застрахователния договор отделно от застрахователната 
премия и застрахователната сума.

Данъчно задължени лица 

Застрахователните компании и техните данъчни представители са 
отговорни за събирането на данъка върху получените застрахователни 
премии. 

Чуждестранни застрахователни компании, предоставящи застрахователни 
услуги в България при условията на свобода на предоставяне на услуги в ЕС 
могат да определят местни представители за целите на задължението си за 
ДЗП. Местните представители ще бъдат солидарно отговорни с 
чуждестранните застрахователни компании за всякакви задължения, 
произтичащи от ЗДЗП.  
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Данъчна основа 

Данъчната основа за целите на ЗДЗП е застрахователната премия, получена 
от застрахователна компания по застрахователен договор. 

В данъчната основа не се включват вноски в Гаранционния фонд, Фонда за 
обезпечаване на застрахователни вземания и Държавен фонд „Земеделие” 
(по Закона за подпомагане на земеделските производители), които са част 
от плащанията за застрахователни премии. 

Задължения за внасяне и деклариране 

ДЗП е дължим на месечна основа - до края на месеца, следващ месеца, в 
който е получена застрахователната премия.  

Внесеният ДЗП ще се декларира от застрахователните компании или 
данъчните им представители на тримесечна основа - до края на месеца, 
следващ тримесечието, през което данъкът е бил внесен.  

Застрахователните компании от ЕС, които осъществяват дейност в България 
при условията на свобода на предоставяне на услуги в ЕС, както и 
застрахователните представители на тези компании трябва еднократно да 
подадат декларация за първия данъчен период, за който се дължи ДЗП, в 
срок до края на месеца, следващ този период.   

Възстановяване на ДЗП 

Застрахователните компании или техните данъчни представители следва да 
възстановят ДЗП на застрахованите от тях лица, платен върху върнати им 
застрахователни премии.  

Данъкът, подлежащ на възстановяване, се възстановява едновременно с 
връщането на застрахователната премия на застрахованото лице. 

Застрахователните компании или техните данъчни представители могат да 
приспаднат подлежащия на възстановяване ДЗП от бъдещи задължения за 
ДЗП към републиканския бюджет.  

Коментари на ПрайсуотърхаусКупърс  

Въведеният ДЗП ще бъде форма на косвено облагане, която е типична за 
някои страни в Европа. Идеята е данъчната тежест да се понесе от 
потребителите на застрахователни услуги, докато застрахователните 
компании изпълняват функциите на посредник на държавата по събирането 
на данъка. Въвеждането на ДЗП ще изисква известни усилия от 
застрахователните компании - те ще трябва да приспособят системите си за 
отчетност и договорните си взаимоотношения за целите на този данък.  

Моля, отправете Вашите въпроси за допълнителна информация или съдействие 

към обичайния Ви контакт в “ПрайсуотърхаусКупърс” или към лицата, 

посочени в списъка с контакти. 
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единствено въз основа на изложената в него информация. 

http://www.pwc.com/bg

